
Ata da Reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre

Universidade – PPGEISU, realizada no dia 21 de outubro de dois mil e vinte e cinco.

Aos vinte e um dias de outubro de dois mil e vinte e cinco, às 9:00 horas, reuniu-se de forma online o

Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre a Universidade – PPGEISU,

com a presença dos seguintes membros: Profª. Maria Beatriz Barreto do Carmo (coordenadora), Profª Maria

Thereza Coelho, Profº Edmo Fernandes, Profº Gillian Leandro de Queiroga Lima, o representante estudantil

Luiz Carlos da Luz e o Técnico Walter Garcia Sá Barreto Filho, secretário do PPGEISU. A reunião destinou-

se a deliberar sobre os seguintes pontos de pauta:

1. Informes;

2. Processos e requerimentos diversos;

3. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa;

4. Homologação de defesa;

5. Definições sobre Prática Docente Orientada no Doutorado;

6. Regulamentação da Portaria CAPES 2021/2025;

7. Solicitação de regime de exercício domiciliar em razão de gestação;

8. Proposta de estágio Pós-doutoral do Prof. Roberval Passos de Oliveira;

9. Proposta de Curso de elaboração e gestão estratégica do Currículo Lattes;

10.O que ocorrer;

A coordenadora Maria Beatriz B. do Carmo abriu a reunião cumprimentando todos os membros presentes e na

sequência passou ao item de informes.

1.Informes

1. Informes dos Membros

O membro Luiz salientou as seguintes atividades:

• Reconcitec 2025/UFRB: Luiz e Juvenício (doutorandos do programa) irão ministrar minicurso amanhã (dia

22, 14h), juntamente com o professor Eniel E Santos, sobre normalização ABNT de trabalhos acadêmicos. O

minicurso é aberto a todas as pessoas interessadas e ocorrerá na modalidade virtual, transmitido pela TV UFRB

serão virtuais. A coordenadora, profa. Maria Beatriz, informou que dará a divulgação via redes e site do

PPGEISU.



• Palestra no PIBID/UFRB: No dia 3, Luiz e Juvenício farão uma palestra aberta, a convite de uma

coordenação do PIBID na UFRB, sobre gestão democrática, utilizando as experiências que possuem para

interagir com os estudantes. A profa. Thereza Coelho fez um lembrete a Luiz para lançar todas as atividades

como produção técnica no currículo Lattes (palestras, cursos), pois isso é importado para a plataforma

Sucupira.

Luiz aproveitou para parabenizar a seriedade e o cuidado do programa durante o processo seletivo, sobretudo no

acolhimento, devido ao nervosismo e à grande tensão dos candidatos, o que foi um ponto diferenciado.

• Sugestão de Atividades Discentes: Luiz foi incentivado amovimentar o grupo de estudantes para seguir na

trilha de palestras e cursos abertos por ele e Juvenício, dado que os doutorandos, por exemplo, possuem

expertises, temas trabalhados e pesquisa acumulada. A coordenação fará uma comunicação direta aos

estudantes solicitando que se movimentem nesse sentido.

Informes da Coordenação

A Coordenadora apresentou os seguintes informes:

• Visita a Córdoba: No dia 26/10, a os docentes Maria Thereza Coelho e Eniel E Santo viajarão a Córdoba,

Argentina, para uma primeira visita pós-fechamento do convênio, visando estreitar relações, conhecer o perfil

de professores e estudantes, e tentar fechar um plano de trabalho entre o PPGEISU e programas de pós-

graduação afins daquela Universidade.

• Divulgação de Resultados da Seleção: a Coordenadora informou que o resultado preliminar da fase de

avaliação oral (entrevistas) foi divulgado ontem (dia 20) no Moodle. A divulgação no site está pendente,

aguardando a resposta de Murilo, que encaminha o link para divulgação. Os alunos também são notificados via

e-mail e Moodle.

• Censo da Pós-Graduação (CAPES): O Censo da Pós-Graduação Brasileira Stricto Sensu (Ano Base 2025)

será realizado entre 19 de Novembro e 26 de Fevereiro na plataforma Sucupira. A coleta de informações é

descentralizada: pós-graduandos (mestrado e doutorado), professores permanentes/colaboradores, pesquisadores

em estágio pós-doutoral e as coordenações devem preencher o censo. É necessário atualizar os registros na

Sucupira (o que já foi feito) para que todos estejam aptos a responder. A Coordenadora acompanhará e

divulgará o link assim que o receber.

• Perfil dos Estudantes do PPGEISU: A Coordenação (Maria Beatriz, Camila e Walter) elaborou um perfil

dos estudantes do PPGEISU (sexo, raça/etnia e bolsas). O material destaca a expressiva presença de mulheres e

o percentual significativo de pessoas negras (pretas e pardas), sobretudo entre os bolsistas, o que reflete a

política de bolsas ancorada nas ações afirmativas. O material será disponibilizado à comunidade.

• Resultado Final da Seleção PDSE: O resultado final da seleção para o Programa Institucional de Bolsa de

Doutorado Sanduíche no Exterior (Edital 17/2025 da CAPES) foi divulgado na noite do dia 20. Foi aprovada e

homologada a candidatura do doutorando André de Oliveira Alves, orientando da Professora Renata Veras,

para realizar o doutorado sanduíche na Universidade do Porto (Portugal).



◦ Segunda Chamada PDSE: A Coordenadora informou que no mês de janeiro será aberta a segunda

chamada deste edital, com saídas previstas para Julho/Agosto de 2026.

• Atualização do Processo Seletivo (Alunos Regulares):

◦Mestrado: Dos 24 candidatos aptos à defesa oral, 23 compareceram, e 9 foram aprovados (para 15 vagas).

◦ Doutorado: Dos 24 candidatos aptos à defesa oral, 23 compareceram, e 13 foram aprovados (para 10

vagas).

◦ O processo segue agora para a etapa classificatória do doutorado (comprovação de proficiências e de até

cinco publicações).

• Lançamento dos volumes 3 e 4 da Coletânea do EISU: Foi registrado o lançamento dos volumes 3 e 4 da

Coletânea do EISU, no dia 15/10, na sala do programa. O evento foi um momento de confraternização e

sinaliza o plano de realizar mais atividades presenciais na sala do Programa.

3. Discussão sobre Vagas Remanescentes

• Impacto nos Indicadores: Thereza sugeriu dialogar sobre a realização de uma nova seleção para entrada no

meio do ano (no segundo semestre), por conta do não preenchimento de todas as vagas. Uma entrada menor de

estudantes impacta negativamente os indicadores de produção do programa (trabalhos de TCC e produção

bibliográfica).

• Proposta de Seleção: Foi sugerido fazer uma seleção apenas para o mestrado (vagas remanescentes), visto

que o doutorado provavelmente completará as suas vagas.

• Encaminhamento: A Coordenadora concordou em pautar o assunto para a reunião de Novembro ou

Dezembro deste ano, convidando Patrícia Petitinga (Presidente da Comissão de Seleção) para discutir a

disponibilidade da comissão em realizar um segundo processo seletivo no primeiro semestre de 2026.

2. Processos e requerimentos diversos

A) Pedido de dilação de Prazo Máximo para Conclusão de Curso do mestrando João Pereira dos Anjos

Júnior; ele solicitou dilatação de prazo (já havia recebido 60 dias em agosto) para finalizar a escrita dos

capítulos da dissertação, que precisam de ajustes devido à troca de orientação (atualmente orientado por

Flávia Rosa e coorientado por Misael Neto França, da Faculdade de Direito), com previsão de defesa em

dezembro de 2025. O Colegiado, em unanimidade, aprovou a dilatação de mais 60 dias, estendendo o

prazo até dezembro. Em tempo, em seu requerimento, o mestrando comprometeu-se a defender a sua

dissertação no mês de dezembro de 2025.

3. Apreciação de bancas de qualificação e defesa

- Não houve solicitação de apreciação de bancas de qualificação e defesa.



4. Homologação de Defesa

- Não houve solicitação de homologação de defesa.

5. Definições sobre Prática Docente Orientada no Doutorado;

No mestrado, a Prática Docente Orientada é uma atividade obrigatória. No doutorado, ela está cadastrada como

disciplina. Essa classificação como disciplina traz entraves práticos, como a necessidade de alocar um professor

responsável para lançar notas, o que é complicado devido à diversidade de orientadores; ela foi pensada como

disciplina no doutorado devido à demanda de um grupo de professores por um acompanhamento mais alocado e

também considerando a avaliação da CAPES (distribuição de carga horária docente em componentes

curriculares). Proposta da Coordenação: Alterar no doutorado a PDO de disciplina para atividade, igualando ao

mestrado, para facilitar os processos internos e a matrícula, e mantendo o processo avaliativo em conformidade

com o que já é realizado no mestrado, seguindo o mesmo formulário, que deve ser assinado e preenchido pelo

orientador e pelo professor supervisor. Dessa forma, o Colegiado, por unanimidade, aprovou a alteração

curricular isolada simples para que a Prática Docente Orientada no Doutorado passe a ser classificada como

Atividade. O secretário Walter Garcia irá consultar o setor responsável acerca do procedimento para esta

alteração curricular isolada simples.

6. Regulamentação da Portaria CAPES 2021/2025;

• Contexto: A portaria, publicada em 19 de Agosto, atende à demanda da ANPG para ampliar o escopo do estágio

em docência obrigatório para bolsistas de mestrado e doutorado.

• Alteração: O artigo 18A da portaria permite a dispensa do estágio em docência para o pós-graduando bolsista

CAPES (Programa de Demanda Social) que realizar estágio ou formação supervisionada em instituição pública,

OSC ou empresa, desde que a atividade seja compatível com a área de pesquisa e regulamentada pelo respectivo

programa.

• Discussão:

◦ A Coordenadora propôs um formulário adaptado para regulamentar essa nova modalidade, exigindo que o

orientador justifique a compatibilidade da atividade com o projeto de pesquisa.

◦ Houve um debate sobre se o trabalho já exercido pelo estudante (que é profissional, gestor, ou professor da

educação básica/superior) poderia caracterizar este estágio. O entendimento inicial é que não, pois são atividades

diferentes.

◦ Tehereza historicizou que o EISU, devido à sua natureza de formar professores, sempre defendeu a Prática



Docente Orientada como obrigatória e não substituível, independentemente das flexibilizações da CAPES.

◦ Surgiu a dúvida se a portaria é impositiva ou se os programas têm margem para não acolher essa

flexibilização.

• Encaminhamento: O ponto será retomado na reunião de Novembro. A Coordenadora consultará a PRPG

(Dayana) e outros colegas. Foi solicitado que todos os membros leiam a portaria para se apropriarem do conteúdo

e tomar uma decisão informada sobre a regulamentação ou não dentro do programa.

7. Solicitação de regime de exercício domiciliar em razão de gestação

A mestranda Belina Loth Nahana, estudante estrangeira, bolsista PEC-G, orientada pela Coordenadora e Sônia

Sampaio, solicitou exercícios domiciliares a partir do oitavo mês de gestação. Ela deu à luz no dia 15 de Outubro.

O direito se estende por até seis meses após o parto. A estudante tem direito a manter o recebimento da bolsa

durante 180 dias de exercícios domiciliares e a uma extensão da bolsa por mais 180 dias (ex: se o prazo

regulamentar seria Março/2027, passa para Agosto/2027). O Colegiado aprovou o pedido de exercícios

domiciliares. A documentação necessária será encaminhada para regulamentar o recebimento da bolsa.

8. Proposta de estágio Pós-doutoral do Prof. Roberval Passos de Oliveira;

Candidato: Professor Roberval Passos de Oliveira (ex-docente permanente do EISU e professor da UFRB).

• Supervisão: Professor Jorge Luiz Lordelo de Sales Ribeiro.

• Projeto: "Formação científica em cursos de psicologia".

• Período: 1º de Março de 2026 a 28 de Fevereiro de 2027.

• Requerimento: Solicita o aceite do programa para obter o documento comprobatório para seu afastamento na

UFRB.

• O professor Gillian mencionou a Resolução 2/2013, que regulamenta o estágio pós doutoral na UFBA, e que

outras documentações solicitadas na Resolução devem contar dos anexos do processo do professor. A

coordenadora informou que irá solicitar o envio dessas documentações complementares ao professor Roberval e

ao professor Jorge Sales, e verificar a necessidade de aprovação congregação do IHAC.

• Deliberação: O Colegiado, em unanimidade, aprovou a proposta mediante a apresentação de toda a

documentação prevista na Resolução 2/2013.

9. Proposta de Curso de elaboração e gestão estratégica do Currículo Lattes;

Os proponentes são os doutorandos Luiz Carlos Luz e Juvenício Jesus dos Santos. A justificativa é qualificar o



corpo estudantil na correta elaboração e preenchimento do Lattes, fundamental para a importação de dados e a

avaliação do programa. A coordenação solicitará a atualização dos currículos entre dezembro e março. Curso

virtual de 30 horas, com duas ou três aulas assíncronas, ambiente virtual para interação, focado em seis

categorias (do Lattes e SNCT, Estruturação, Revisão de Formação, Produções, Integração com Orcid, Gestão

Estratégica). Sugerida uma certificação de 30 horas. Foi sugerido cadastro no sistema SIATEX para garantir que

a atividade conte para a avaliação da CAPES e para abrir a participação para o público externo (egressos e

comunidade). O SIATEX emite os certificados automaticamente após o envio do relatório. Todos os docentes são

incentivados a estimular seus orientandos a participar e a divulgar o curso fortemente aos egressos. O Colegiado

aprovou a proposta de curso e o encaminhamento para cadastro no SIATEX. A data de início (segunda quinzena

de novembro, a princípio) será definida pela Coordenadora e por Luiz Luz.

10. O que ocorrer

A Coordenadora informou que a próxima reunião será no dia 18 ou 25 de Novembro, a depender do volume de

atividades a serem deliberadas; nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada com agradecimentos a Walter

pelo apoio e a todos pela presença e está ata, lavrada por mim, Walter Garcia Sá Barreto Filho, Técnico do

PPGEISU, após ser lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Salvador, 09 de setembro de 2025. //.
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